

习近平向斐济  
新任总统卡托尼  
韦雷致贺电

# 新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2021年11月14日 星期日 辛丑年十月初十 新华通讯社出版

今日4版 总第10546期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电视网:mr dx.cn



11月13日,新建福州(州)厦门铁路跨海大桥成功合龙,新建福州铁路关键控制性节点顺利打通。新华社记者林善摄

本报记者王明浩、李鲲

## 绿色天津『舍与得』

不紧不慢架起摄像机,闫春财移动镜头,追踪一只震旦鸦雀的身影,享受和鸟类在一起的惬意。“原来拍鸟全靠撞大运,跑几趟未必拍一张。现在鸟多了,视频也很容易拍到。”

闫春财是天津师范大学生命科学学院教授,研究野生动物保护的他最大爱好就是拍鸟,被学生戏称为“鸟爸爸”。这几年,闫春财明显感觉天津生态环境好转,珍稀鸟类多了,拍摄容易了,“比如震旦鸦雀,前几年很少能见到。现在的北大港湿地,上千只肯定有。”

最新数据显示,天津已观测记录鸟类452种,较2014年增加36种。鸟儿“用脚选择”,背后是天津的一个重要抉择:从2017年起,一场代号为“871”的生态工程,在约1.2万平方公里的天津全面铺开——875平方公里湿地自然保护区升级保护、736平方公里绿色屏障规划建设、153公里海岸线严格保护……

数字亮眼,但让群众舍弃几十年来的生活方式,让政府舍弃几十年来的产业思维,让城市舍弃几十年来的空间结构……每句话都面临无数矛盾、纠结和挑战。4年来,当生态系统逐渐回归自然状态,产业布局不断褪去低端之色、人与自然开始和谐共生,天津在“舍与得”之间走向高质量发展。

### “迁出祖坟”保湿地

村支书于国兴把13座祖坟挖开了。当着全村人的面,他把祖先的遗骸挨个火化,又把骨灰盒迁走。“列祖列宗,对不起!为了后代住在七里海,得舍弃你们现在的位置。”于国兴泪流满面。

这是3年前清明时节,发生在天津七里海湿地保护区核心区的一幕。于国兴退休前,是天津宁河区侯口镇自由村党总支书记,也是当地“西五村”联合成立的“五联办”主任。

七里海湿地保护区核心区及周边共有坟茔856座,“西五村”占了一半多。在村民眼里,七里海水好,底佑祖祖辈辈,“要把三四百年历史的祖坟迁走,没门儿!”

“我们的活动让湿地严重退化,必须迁坟!”于国兴劝说大伙,每到扫墓时节,湿地里鞭炮阵阵、烟火燎燎,“碰上候鸟迁徙的时点,这么一闹,哪还来鸟?”

不仅是祭祖,摆摊的、旅游的、烧秸秆的……进入七里海湿地保护区核心区的人越来越多,每年达到三四十万!

政府意识到问题严重。从2017年起,天津打响“湿地保卫战”,主要涉及七里海、大黄堡、北大港、团泊洼4个湿地。在七里海,土地流转、引水调蓄、苇海修复等“十大工程”热火朝天干起来。

最难的,还是迁坟。“平时挺要好的哥们儿,一碰这事儿,准要翻脸。”于国兴做工作,对方经常反问,“凭什么让我迁?你家先迁!”他总是回答,“我第一个迁!”

说通自家的叔叔、大爷们,于国兴找来专业迁坟队,带来火化设备,安置好新骨灰盒。同时,他叫上村两委班子、党员干部,跟他带头迁坟。

一切准备妥当。鞭炮在七里海湿地保护区核心区发出最后一波声响,于国兴带头迁坟,村干部紧跟其后,“西五村”约500座坟茔半月内全部迁完。

“保护湿地说说容易,但涉及老百姓的坟地、土地和营生,每一步都需要党员干部的决心与智慧,都需要群众的理解和支持。”天津市七里海湿地自然保护区管委会党组书记徐波说。

在大黄堡湿地,另一位村支书张有旺带头舍弃了经营30多年的鱼塘。大黄堡村有5000亩地在湿地保护区核心区、6000亩地在缓冲区。2008年,核心区土地集中流转,这个试点村的村民搬进了楼房。2019年,湿地保护又集中流转这个缓冲区的土地。

这意味着渔民要彻底放下渔网。“心里百般舍不得,可一想到养鱼的饵料给湿地水质造成不良影响,行业饱和利润降低,我劝大家拿上土地流转金,走吧!”张有旺说。

湿地生态保护修复是个庞杂工程,每一项都要投入真金白银。以土地流转为例,仅天津市级财政4年来累计拨付3.73亿元,天津湿地保护“1+4”规划总投资达374.9亿元。

有舍,就有得。4年来,天津4个湿地保护区累计完成补水13.77亿立方米,草地、林地和水域等重要生态空间总面积明显增加,其中七里海保护区较2017年增加1.62%,北大港保护区增加6.47%,大黄堡保护区增加1.30%,生物多样性明显提高。

### “拔出钉子”造绿屏

“钉子小镇”的党委书记张军给镇子取了个新名——“城市绿楔”。今年8月,总面积约5.18平方公里的青青生态廊道在王稳庄镇建设完毕,湿地湖岛相间,阡陌稻田交错。

然而4年前,王稳庄镇还是一个被叫了30多年的“钉子小镇”,兴盛时期小作坊生产的钉子在全国的市场占有率达40%。同时,镇里环境也遭到巨大破坏。(下转2版)

## 习近平将同美国总统举行视频会晤

新华社北京11月13日电外交部发言人华春莹13日宣布:经中美双方商定,国家主席习近平将于北京时间11月16日上午同美国总统拜登举行视频会晤,就中美关系和双方共同关心的问题交换意见。

## 为了亚太人民更加美好的未来

习近平主席在APEC领导人非正式会议期间的重要讲话解读

### 新华全媒头条

新华社记者郑明达、温馨、孙楠、郝亚琳

“中方愿同亚太各成员一道,积极推动构建亚太命运共同体,携手开创亚太经济合作新篇章。”

11月12日晚,国家主席习近平在北京以视频方式出席亚太经合组织第二十八次领导人非正式会议并发表重要讲话。这是中国共产党十九届六中全会胜利闭幕后,习近平主席首次出席重大多边活动。11日,习近平主席还应邀以视频方式向亚太经合组织工商领导人峰会发表主旨演讲。

两场讲话中,习近平主席立足当下、着眼长远,提出深化区域合作的一系列政策主张,为亚太地区各经济体携手抗疫、复苏经济指引方向,为推动构建亚太命运共同体持续添强大力量。

### 把脉大势 为共迎危机挑战 提出中国主张

当前,新冠肺炎疫情仍在全球蔓延,世界经济复苏艰难曲折。习近平主席明确指出,早日战胜疫情、恢复经济增长,是当前亚太各成员最重要的任务。

“习近平主席的讲话抓住了问题的关键。”中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽表示,如果不能赢得抗击疫情的彻底胜利,亚太地区乃至世界范围内经济复苏的基础就不牢固,而抗击疫情则需要亚太各经济体共同努力,坚定信心、沉着勇毅。

面对这场事关人类前途命运的世纪考验,亚太各经济体该怎么办?

习近平主席明确指出,“要科学应对疫



3月23日,智利交通和电信部长乌特(中)在首都圣地亚哥参观中国轨道列车,称赞这批车辆的到来是近年来智利“铁路发展最重要的里程碑之一”。新华社发(豪尔赫·比列加斯摄)

情”“要坚持人民至上、生命至上”“要把疫苗作为全球公共产品的共识落到实处”“共同弥合‘免疫鸿沟’”……

口言之,身必行之。迄今已提供超过17亿剂新冠疫苗,包括向110多个国家提供无偿捐赠;明确未来3年内提供30亿美元,用于支持发展中国家抗疫和恢复经济社会发展;将继续向“应对疫情和

经济复苏”子基金提供支持……这样的中国行动,为全球筑牢抗疫防线贡献力量。

在疫情蔓延背景下,如何实现经济可持续复苏,如何统筹推进抗击疫情、稳经济、保民生?

深刻把握地区发展大势和时代进步潮流,习近平主席提出全力抗击疫情、坚

持开放合作、推进绿色转型、积极推进创新四方面倡议。

“开放是亚太合作的生命线”“良好生态环境是最基本的公共产品和普惠的民生福祉”“亚太地区要把绿色作为疫后复苏的底色”“创新是引领世界发展的重要动力”“一个国家、一个地区不创新不行,创新慢了也不行”……(下转3版)

## 深刻理解党百年奋斗的重大历史意义

学习贯彻党的十九届六中全会精神

新华社评论员

以史为鉴,方能开创未来。从根本上改变了中国人民的前途命运、开辟了实现中华民族伟大复兴的正确道路、展示了马克思主义的强大生命力、深刻影响了世界历史进程、锻造了走在时代前列的中国共产党——党的十九届六中全会从五个方面总结概括了党百年奋斗的重大历史意义,为我们深刻理解党百年奋斗的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑,在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造新的历史辉煌注入强大思想和行动力量。

“五个方面”的历史意义,全面、深刻、系统阐述了党对中国人民、对中华民族、对马克思主义、对人类进步事业、对马克思主义政党建设所作的历史性贡献,既立足中华大地,又胸怀人类文明,体现了中国共产党和中国人民、中华民族的关系,体现了中国共产党和马克思主义、世界社会主义、人类社会发展的关系,深刻总结了党百年奋斗的光辉历程,宣示了中国共产党人继续开来的信心和担当。

百年不懈奋斗,神州换了人间。1840年鸦片战争以后,国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘,中华民族遭受了前所未有的劫难。一百年来,我们党矢志不渝为人民谋幸福、为民族谋复兴,经过艰苦奋斗,中国人民彻底摆脱了被欺负、被压迫、被奴役的命运,成为国家、社会和自身命运的主人,中华民族

迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。历史深刻昭示,中国共产党领导是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所系、命运所系。只有在党的坚强领导下,中国人民才能把命运掌握在自己手中,把对美好生活的向往不断变为现实。

方向决定道路,道路决定命运。走自己的路,是党的全部理论和实践立足点,更是党百年奋斗得出的历史结论。从饱受欺凌到自立自强,从啼饥号寒到全面小康,从一穷二白到世界第二大经济体,中国仅用几十年时间就走完发达国家几百年走过的工业化历程,创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹,一个根本原因就是党带领人民探索出了中国特色社会主义这条实现中华民族伟大复兴的唯一正确道路。我们的路走对了,就要坚定不移走下去,让中国特色社会主义道路越走越宽广。

中国共产党为什么好,归根到底是因为马克思主义行。一百年来,我们党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,同中华优秀传统文化相结合,不断推进马克思主义中国化时代化,在实践中展示了马克思主义的强大生命力。事实是最有力的证明,马克思主义的科学性和真理性在中国得到充分检验,马克思主义的人民性和实践性在中国得到充分贯彻,马克思主义的开放性和时代性在中国得到充分彰显。

在人类文明发展史上,我们党的百年奋斗具有重要意义。党领导人民成功走出中国式现代化道路,创造了人类文明新形态,拓展了发展中国家走向现代化的途径。中国式现代化是人口规模巨大的现代化,是全体人民共同富裕的现代化,是物质文明和精神文明相协调的现代化,是人与自然和谐共生的现代化,是走和平发展道路的现代化。新中国的成功实践表明,西方现代化道路并非人类通向现代化的唯一道路,中国式现代化道路给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择,为解决人类问题贡献了中国智慧和方案。

办好中国的事情,关键在党。在百年奋斗中,我们党强体魄于伟大的自我革命、开新局于伟大的社会革命,在历史大潮中砥柱中流、百炼成钢,形成了以伟大建党精神为源头的精神谱系,保持了党的先进性和纯洁性,党的执政能力和领导水平不断提高,始终成为实现中华民族伟大复兴的坚强领导核心。新征程上,赓续红色血脉,加强党的建设,始终站在时代潮流最前列、站在攻坚克难最前沿、站在最广大人民之中,伟大光荣正确的中国共产党必将进一步凝聚起团结奋斗的磅礴力量,引领中华民族伟大复兴的巨轮抵达光辉的彼岸。

新华社北京11月13日电

刚刚闭幕的党的十九届六中全会,全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验,汇聚坚定历史自信、创造历史伟业的磅礴力量。连日来,中管企业、中管金融企业、中管高校广大干部职工认真学习全会精神。大家表示,要坚定理想信念,牢记初心使命,不为任何风险所惧,不为任何干扰所惑,埋头苦干、勇毅前行,以咬定青山不放松的执着奋斗不息,为全面建设社会主义现代化国家、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

### 从党的百年历史中汲取智慧和力量

党的百年历史告诉我们:一个成熟的马克思主义政党,必须有坚强的领导核心,必须有科学思想的正确指引。(下转2版)

## 以咬定青山不放松的执着奋斗不息 中管企业、中管金融企业、中管高校广大干部职工热议六中全会精神